

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Han sido coronadas las crestas del monte Sollube sufriendo el enemigo grandes pérdidas

El 18 Tercio de la Guardia civil rinde homenaje a los gloriosos defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza

(ORDEN DEL TERCIO DEL DIA 8 DE MAYO DE 1937 EN CORDOBA)

A vosotros, jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa del 18 Tercio, y a todos los que de otros os encontráis en esta provincia, va dirigida esta orden, para que eleveis vuestros corazones, y desde lo más profundo de vuestra alma digáis conmigo:

CAPITAN SANTIAGO CORTES GONZALEZ, OFICIALES, SUBOFICIALES Y CLASES DE TROPA gloriosos, mártires en esta grandiosa gesta de la prolongada historia de heroísmo propio de España, de la que habeis dado vosotros un grandioso ejemplo en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza, ¡PRESENTES!

Si, presentes os encontraréis siempre en las filas de este Tercio y en todo lugar donde exista un guardia civil que sea imagen purísima del honor, porque vosotros habeis demostrado al mundo entero que sois los dignos hijos descendientes de los de Sagunto y Numancia, porque con vuestro valor y con vuestro amor a nuestra querida España, habeis dado un sublime ejemplo de los mayores y abnegados heroísmos que ha presenciado la historia de la humanidad.

Ayer fué la Guardia civil de Toledo, Oviedo, Huelva, Sevilla, Badajoz, Córdoba y tantos otros casos aislados donde las virtudes: excelsas, infundidas al personal de este Cuerpo por nuestra tradición en la historia, y con nuestro proceder, hacen que nimbó sobre este Instituto la brillante aureola que nos produce la satisfacción del deber cumplido.

Por ello, vosotros, mártires grandiosos, que durante nueve meses, con vuestra asombrosa serenidad y vuestro valor temerario, habeis merecido que nuestra amada nación os venera como a sus hijos más predilectos, y con ello nos legais la corona de la más sublime inmortalidad, tejida con los sufrimientos de vuestro penoso cautiverio, con lo que dejais grabado profundamente en nuestro espíritu la decisión y fortaleza sagrada de que todos nosotros seamos vuestros más fieles imitadores, para que cada día se

dijate más y más el título de Benemérito que, a fuerza de sinsabores y sufrimientos, ha conquistado tan dignamente nuestra amada Institución.

No importa que el cobarde enemigo marxista con su inicuo y miserab'e proceder, falto de toda consideración, imbuído con espíritu diabólico por desamparados extranjeros, haya hecho verter vuestra sangre generosa y bendita, con tan refinada maldad y saña; pero nosotros, vuestros hermanos del 18 Tercio, abrigamos la firme esperanza de que a todos los que habeis dado vuestra vida por España, el cielo os habrá proporcionado ya otra mejor, y, reverentes, con nuestra mano sobre el corazón, prometemos ante esa Virgen bendita de la Cabeza, con vuestras conciencias tranquilas, y ante el Evangelio de nuestra Cartilla, sin que ninguno falte al immaculado honor del que siempre debemos estar adornado, en nombre de España, por la que habeis dado vuestra generosa sangre, os decimos que vuestros asesinos, que son los enemigos de nuestra querida Patria, han de recibir el castigo que merecen sus villanías y maldades, porque así lo exige nuestra amada nación, y lo ha de pedir toda la humanidad digna y amante de la justicia.

Ancianos, mujeres, niños, paisanos y Guardias civiles todos, que habeis sufrido las torturas más infames en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza, el personal del 18 Tercio, al elevar esta oración en honor vuestro, grita con el mayor esfuerzo de su alma ¡VIVA ESPAÑA!

La presente orden será leída durante tres días consecutivos; a toda la fuerza de esa Comandancia, la cual formará en los respectivos puestos en la Sala de Armas y cuya lectura la oírán en la posición de firmes, dándome cuenta en su día de haber sido cumplimentada.

Lo que se hace saber por medio de la presente para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel accidental, Emiliano López Montijano.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTIDOS HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Fuego de mortero y cañón en el frente, sin consecuencias.

Frente de Vizcaya: En el día de hoy han sido coronadas con el más franco éxito las operaciones que se desarrollaban en el macizo del Sollube. El duro combate sostenido en el día de ayer contra fuerzas rojas establecidas en la alta divisoria, terminó en el día de hoy con el brillante y arrollador asalto de nuestras tropas, que cayendo sobre las posiciones enemigas destruyeron y aniquilaron a los batallones que en ellas se encontraban, quedando ocupados y rebasados el vértice del Sollube, Anchurraga, Truende, Goyenzábal, Mañías, Tritón, Olazarret, Abarrebeco, Landagoicoa e Iturreta, llegando a cinco kilómetros de Munguía. Se cogió al enemigo una batería del siete y medio, un gran depósito de municiones de todas clases, granadas de mano, de fusil y de mortero, estaciones telefónicas, kilómetros de cable y un gran depósito de prendas con varios millares de uniformes y diverso material.

El número de muertos cogidos en el campo pasa de trescientos, abundando los prisioneros y milicianos que se han pasado a nuestras filas con armamento.

Desde las crestas del Sollube se ve el puerto del Abra, que queda a 19 kilómetros de nuestras avanzadas.

Frentes de Santander y Asturias: Sin novedad.

Frente de Madrid: Un ataque enemigo llevado a cabo con tanques e infantería sobre las posiciones conquistadas ayer al Sur del Tajo, ha sido rechazado y perseguido el enemigo por nuestras tropas hasta el pueblo de Argés, donde se cogieron diez y ocho prisioneros, material de guerra, cuatro ametralladoras y un depósito de calzado y de paraguas.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR. Frentes de Andalucía: En Granada tres aviones enemigos han efectuado una incursión, resultando muertos una mujer, tres niños y dos paisanos y heridos cinco mujeres, diez paisanos y un soldado.

Salamanca 8 de Mayo de 1937.

UNIFICACION NACIONAL. NINGUN ESPAÑOL SENSATO PUEDE DESENTENDER EL LLAMAMIENTO HECHO POR EL JEFE DEL ESTADO EN NOMBRE DE LA PATRIA. SOLAMENTE ASI PODRA ESPAÑA RECUPERAR LA GRANDEZA QUE TUVO EN AQU ELLOS SIGLOS EN QUE JAMAS SE PONDIA EL SOL EN SUS DOMINIOS.

En Posadas perece ahogado un obrero

El comandante militar de Posadas comunica al gobernador civil que en ocasión de estar trabajando en las inmediaciones del puente en construcción de aquel pueblo, varios obreros que se dedicaban a extraer del Guadaquivir un cable que iba a ser utilizado para el funcionamiento de una barca, en la que aquellos se encontraban, la embarcación se hundió pereciendo ahogado el obrero Jesús Bravo Serrano, de treinta y un años y vecino de Puebla de las Infatas (Sevilla).

Sus compañeros hicieron grandes esfuerzos para salvar a Jesús, pero éste se hundió rápidamente, sin que haya podido ser extraído su cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar indicado instruyendo las diligencias propias del caso.

Julio Romero de Torres

Mañana se cumplirá el séptimo aniversario de la muerte del glorioso pintor Julio Romero de Torres.

Al llegar esta luctuosa fecha, el DIARIO DE CORDOBA dedica un cariñoso recuerdo a la memoria del maestro insigne que más alto puso el pabellón de las artes cordobesas y renueva la expresión de su profundo sentimiento a la familia Romero de Torres, lamentando que las críticas circunstancias actuales hallan impedido terminar el monumento que al gran artista habrá de erigirse en el Paseo de la Victoria e impedirle rendirle mañana, como en años anteriores, el homenaje no sólo de Córdoba, sino de España entera.

Una salutación del delegado nacional para Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las J.O.N.S.

El delegado nacional para Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. nos ha enviado desde Salamanca el siguiente despacho:

Al tomar posesión del cargo saludo con ardor falangista a la dirección y todo el personal del DIARIO DE CORDOBA. Consideradme soño como soldado en la difícil trinchera de Prensa y Propaganda en estos momentos. En breve

Una decisión importantísima del Gobierno italiano

SE PROHIBE LA ENTRADA EN ITALIA DE LA PRENSA INGLESA Y SE ORDENA A TODOS LOS CORRESPONSALES ITALIANOS QUE SE ENCUENTRAN EN INGLATERRA QUE REGRESEN A SU PAIS

Roma 8.—El Gobierno italiano ha publicado una orden prohibiendo la entrada de la Prensa inglesa en Italia, a excepción del "Daily Mail" y otro periódico.

Así mismo ha ordenado que todos los corresponsales de la Prensa italiana que se encuentran en Inglaterra regresen inmediatamente a su país.

INTERESANTE PARA LABRADORES

El martes pasado se han hecho efectivas, en las oficinas de MAPFRE dos indemnizaciones: más a labradores sindicalizados en esta Mutua de Seguros Agrícolas y que tenían suscritas pólizas contra motín.

Se trata de los vecinos de Hornachue los doña Araceli González Carrascosa y don Manuel Santisteban Zamora. La primera ha recibido por los daños sufridos durante la dominación marxista, la cantidad de pesetas MIL NOVENTA Y OCHO y el segundo, por el mismo concepto, TRES MIL SEISCIENTAS SESENTA Y DOS.

MAPFRE sigue con actividad la tramitación de otros siniestros de esta índole firme en su propósito de comportarse con sus mutualistas con espíritu ampliamente justo.

El generalísimo Franco invita a los vizcainos a deponer las armas ofreciéndoles una paz justa y generosa

Salamanca 9. (0'30).—El generalísimo Franco ha dirigido al pueblo de Vizcaya la siguiente proclama:

Vizcainos: La suerte de las armas es ha sido adversa. Desde Irún hasta Durango el Ejército nacional ha vencido en cuantos combates se han librado. Ni una sola victoria puede apuntarse vuestro Ejército. Os han arrastrado a una guerra contra vuestra voluntad, os han engañado un día tras otro mostrándoos triunfos.

La realidad se os ofrece hoy con caracteres trágicos. Estamos a las puertas de Bilbao. Media provincia ha caído ya en nuestro poder.

Entablada la batalla no tendrá detención y a las destrucciones inevitables que la guerra produce se añadirán las provocadas por los elementos rojos enemigos de vuestra riqueza.

Os engañan cuantos quieren prolongar vuestra resistencia, amenazándoos con fanas leyendas de prisioneros sacrificados. Nada tienen que temer de los es-

pañoles nacionales los que voluntariamente se presenten. Os ofrecemos paz justa y generosa sin rencores ni pasiones. Una paz católica, respeto a la vida para quienes se entreguen de buen grado. Libertad para los combatientes que no tengan responsabilidades de crímenes ni desmanes; someter a los Tribunales de Justicia a los responsables de aquellos delitos; en el orden político y social disfrutar de la propiedad del nuevo Estado con una labor descentralizadora y de respeto a las peculiaridades y tradiciones comarcales; con una justicia social efectiva y rápida; con un sentido católico y tradicional; con ese espíritu dinámico de nuestras juventudes ansiosas de crear una España unida, grande y libre que es la característica del nuevo Estado.

Aún es tiempo de evitar mayores males. Deponed las armas antes de que conquistada Vizcaya por la fuerza tengáis que someteros a los severos dictados de los vencedores.

TRIBUNALES ENSEÑANZA NACIONAL

Juicios para mañana Sala primera. Juzgado de Castro del Río. Hurto. Contra José Gallardo García y otro. Abogado señor Espina y procurador señor García.

Sala segunda. Juzgado de Montoro. Homicidio frustrado. Contra Bartolomé Moreno Carpio. Abogado señor Espina y procurador señor Zamora.

Juios para el martes Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Hurto. Contra Julián Gómez Serrano. Abogado señor Espina y procurador señor Guerrero.

Sala segunda. Juzgado de Lucena. Lesiones. Contra Jerónimo Sánchez. Abogado señor Espina y procurador señor Barasona.

Sentencia Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Corrupción de menores. Contra Rafael Vidá Rivas. Un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor y quinientas pesetas de indemnización.

Imagen de San Rafael

En uno de los escaparates de "La Campana" está expuesta la imagen de San Rafael que el dueño de dicho establecimiento don José Molleja Molleja regaló ara el oratorio del cráter que en su día regalará Córdoba a su heroico salvador general Cascajo.

La escultura, de bastante mérito, es obra del joven pintor cordobés don Juan Martínez Cerrillo, a quien enviamos nuestra felicitación.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Señora viuda de Luis Roldán, 1; don Antonio Pérez, 1; La Cruz del Campo, 1; don J. García, 1; don José Roldán, 1; señores Barrera y Luque, 3; don Manuel Morfe, 1; don Bernardo Afón, 1; don Manuel López, 1; señor Tardeco, 1; señor Bracho, 1; don Felipe Carracedo, 3; don R. Gómez, 1; don P. Rafael, 1. Total, 20. Córdoba 8 de Mayo de 1937.

DE IZNAJAR

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de esta villa ha recibido las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por doña Francisca Benito Manzano, digna esposa del farmacéutico don Felipe Castro y Castro.

Apadrinaron a la criatura don Cristóbal Benito Manzano y su distinguida señora doña Rosario Borrego Guijarro. El acto se celebró en familia a causa de reciente luto de los señores d Castro.

El Corresponsal

SE COMPRA aparato de radio en perfecto uso, pago contado. Vendido carrito de mano con ruedas de coche, con gomas y muelles, nuevo. Darán razón, San Agustín, 39.

Han sido nombrados maestros interinos: don Francisco Chacón Valdecañas, de Rute, y don Francisco Lara Molina y doña Encarnación Navarro Bejarano, de Baena.

Ha sido devuelta la instancia solicitando licencia la maestra doña Tomasa Cano Val.

Ha comenzado a hacer uso de licencia la maestra doña Dolores Doblas.

Se han posesionado de sus cargos los maestros siguientes: de Los Villares doña María García Seco, de Priego don Ricardo González Villalón y de Baena doña María López.

En la Habilitación ha quedado abierto el pago del material correspondiente al tiempo en que funcionaron las clases durante el primer trimestre de este año.

Ha terminado la licencia que se le concedió por hallarse enferma doña Angeles Pinzón Meneses.

Se está tramitando el expediente de jubilación por imposibilidad física de la maestra doña Fermína Alvarez.

Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba

Para dar cumplimiento a lo que se dispone en el artículo tercero del decreto ley del Gobierno del Estado, su fecha 14 de Marzo de 1937, firmado en Salamanca por el generalísimo y jefe del Estado Excmo. señor don Francisco Franco, este Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, pone en conocimiento de los empeñados de monedas de oro, que procederá a depositarlas en la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, haciéndolo como acreedor y a nombre de los respectivos empeñados. Lo que se publica por esta procedimiento para que llegue a noticia de los interesados y estos adopten la resolución que más les convenga, dentro de los preceptos de la ley.

Córdoba 8 de Mayo de 1937.

La Dirección

SUBASTA

A las doce del día veinticinco de Mayo actual se celebrará la tercera subasta sin sujeción a tipo, en la oficina de la Sección provincial de la Administración local, situada en la planta principal de la Delegación de Hacienda de esta provincia, para la venta de dos camiones, un chasis, una carrocería y varias piezas de automóvil de la propiedad del Instituto provincial de Higiene.

De las características de esos efectos y de las condiciones de la subasta pueden adquirirse detalles en la Audiencia de dependencia cualquier día laborable, desde las diez a las doce de la mañana.

SE VENDE en la calle Ramirez de las Casas Deza, 14, comedor estilo Chippendale, cocina, dormitorio matrimonio estilo japonés y varios muebles sueltos. Razón, en la misma.

EN LA IGLESIA DEL JURAMENTO

Fiesta en honor de nuestro Inclito Custodio

Ayer se verificó en la iglesia del Juramento la fiesta que anualmente dedica la Hermandad de San Rafael a nuestro Inclito Custodio con motivo de la conmemoración de su aparición al venerable Padre Roelas.

Asistió el hermano mayor honorario general Cascajo, a quien acompañaron en la presidencia el hermano mayor efectivo don Pedro Barbuó y Suárez Varela y los señores García (don Indalecio), Guerrero, Vázquez, Redel, Sanz y Aguilera pertenecientes a la Junta.

Celebró la Santa Misa el capellán de la mencionada iglesia señor Cañuelo, y actuó una nutrida capilla vocal e instrumental.

Ocupó la sagrada cátedra el canónigo don Félix Moreno Mondéjar, que en el exordio de su elocuente sermón dedicó sinceros elogios al general Cascajo.

Terminado el acto, los señores de la Junta se trasladaron a la sacristía, donde el señor Barbuó ofreció una copa de vino al general Cascajo, brindando por España.

Después le hizo entrega de un donativo de 250 pesetas, en nombre de la Hermandad de San Rafael y el general Cascajo resolvió emplear dicha cantidad en tabaco para repartirlo entre los heridos de la guerra hospitalizados en nuestra capital.

GOBIERNO CIVIL

Colecciones de periódicos

El delegado del Estado para Prensa y Propaganda interesa de los casinos y particulares manifiesten si conservan en su poder colecciones de periódicos de estos últimos años, publicados en Madrid y Barcelona, especialmente de los diarios "A B C", "El Debate", "El Socialista" y "Solidaridad Obrera". De ello deben dar cuenta bien al citado delegado del Estado y en el Gobierno civil de esta provincia.

Aviso importante

Junta de subsidios a familias de combatientes

Confeccionada la nómina para el pago de los subsidios correspondientes a las semanas 16, 17, 18 y 19, que comprenden los días desde el 12 de Abril al 9 de Mayo, se procederá al mismo durante los días 10, 11, 12, 13 y 14 del corriente en la oficina provisional Almacenes de la Campana, con arreglo a las siguientes instrucciones:

El pago se hará al beneficiario a cuyo nombre esté extendido el carnet, siendo obligatoria la presentación del mismo. En caso de encontrarse enfermo e imposibilitado el beneficiario, autorizará por escrito a otra persona de su inmediata familia, autorización que habrá de garantizarla con su firma el guardia municipal del distrito a que pertenezca.

Con sujeción al número del censo que consta en el carnet, se verificará el pago por el orden siguiente:

Día 10. Lunes. Mañana, del 1 al 150. Tarde, del 151 al 300.
Día 11. Martes. Mañana, del 301 al 450. Tarde, del 451 al 600.
Día 12. Miércoles. Mañana, del 601 al 750. Tarde, del 751 al 900.
Día 13. Jueves. Mañana, del 901 al 1.050. Tarde, del 1.051 al 1.200.
Día 14. Viernes. Mañana, del 1.201 al 1.350. Tarde, del 1.351 al 1.600.

Horas: De nueve a una y de tres a siete de la tarde.

Los familiares que hayan hecho su inscripción y no estén en posesión de carnet, se presentarán a recogerlo en los días del lunes al jueves, para poder cobrar el viernes, en cuya numeración están comprendidos.

Los que por causa justificada no se presentasen a cobrar en la fecha y hora indicada, podrán hacerlo durante el día del sábado 15, bien entendido que de no hacerlo en este día quedarán dados de baja definitivamente, perdiendo todo derecho al subsidio.

Córdoba a siete de Mayo de 1937.—El Presidente, José Molleja y Molleja.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

EL SEGUNDO BATALLON DEL REGIMIENTO DE CASTILLA INICIA UNA SUSCRIPCION PARA COSTEAR UN BARCO ANALOGO AL "ESPAÑA, PATRIOTICA ACTITUD QUE DEBEN SEGUIR TODOS LOS ANDALUCES

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, diciendo que el atropello de los grandes a los humildes se había consumado una vez más.

Ya es un hecho la evacuación de Bilbao apoyada por Francia e Inglaterra, que la justifican diciendo que esto no es nuevo en la guerra de España, por que esas evacuaciones se han venido haciendo constantemente por los pueblitos de Levante, sin que nadie se opusiera a ello.

Es natural que no nos hayamos opuesto, como sería natural que en lugar de alegrar esos precedentes para justificar el nuevo atropello, les sirviera para conocer lo que son los rojos y ese Gobierno canallesco de Valencia, que no digo que gobierna, por que allí gobiernan las masas.

Esas evacuaciones deberán servirles para conocer perfectamente que por nuestros puertos no se ha efectuado evacuación alguna, por que viven con tranquilidad y sin ser molestados por nadie, las familias de cientos de miles de rojos que luchan contra nosotros, y no sólo no se les molesta, sino que se les proporciona alimentación y educación procediendo como caballeros, como hombres dignos, que no hacen responsables a esas pobres mujeres y niños de los extravíos y salvajadas de sus maridos y padres.

En cambio, esas evacuaciones se efectúan en la zona roja porque esos salvajes cometen toda clase de atropellos con los familiares, de los que se encuentran en nuestro campo defendiendo la dignidad de España.

Esa evacuación sería más lógica en la forma que ha propuesto nuestro generalísimo Franco. En lugar de llevar a esas mujeres y niños fuera de su patria, haciéndoles correr Dios sabe qué serie de aventuras, hasta que puedan volver a sus casas, podrían evacuarse a una zona neutral bajo la salvaguardia de la Cruz Roja Internacional y corriendo de nuestra cuenta los gastos de alimentación, pues no tenemos inconveniente en hacernos cargo de esa humanitaria carga, demostrando al mundo que nos compadecemos de las familias de esos salvajes que tantos crímenes han cometido.

Lo notable es que esos pueblos humanitarios que ahora se empeñan en evacuar de Bilbao las mujeres y los niños no sintieron el menor deseo de evacuar del Santuario del Virgen de la Cabeza a las 1.200 mujeres y niños que allí se encontraban, porque el Gobierno de Valencia impuso la condición de que antes había de rendirse el destacamento que lo defendía.

Si el Gobierno de Valencia exigía eso como esos pueblos tan humanitarios no exigen ahora que para evacuar Bilbao se rindan los defensores, con lo que terminaría la guerra en aquella zona.

No lo han hecho, por que de lo que se trataba era de ayudar a los rojos. "Le Temps" dice que hay que salvar las vidas de seres humanos y hacer la guerra en España menos cruel, evitando el riesgo de un conflicto armado, principal fundamento de la política del Comité de no intervención, que tiene de acelerar el fin de la guerra sangrienta.

Eso lo dice un periódico de Francia, cuyo Gobierno tomó con empeño enviar armas y municiones de todas clases para que resistieran los rojos, sin cuya ayuda hace tiempo hubiese terminado la guerra.

Francia ha sido la causa de que se haya perdido tantas vidas en España.

A este efecto recordó el general la lápida que Juan Antonio Robles, después de saquear con la usura a los ciudadanos de su pueblo, colocó a la puerta del Hospital que edificó: "Don Juan Antonio Robles, ciudadano sin igual, hizo este Santo Hospital" y un chusco completó la inscripción con esta otra frase: "Pero antes hizo los pobres".

No es lo que ha hecho Francia con la evacuación de Bilbao y su ayuda descarada a los rojos. Primero hizo los pobres y después levantó el hospital.

Fue culpable de que esta guerra se haya alargado y de que los rojos hayan cometido varios cientos de miles de asesinatos.

¿Qué humanitario es ese Gobierno francés!

Aún es tiempo de mostrar ese humanitarismo, por que estoy seguro de que esos barcos que irán a Bilbao a recoger a las mujeres y a los niños, llevarán refritos sus bodegas de armas y material de guerra, así como víveres para los defensores de la capital.

Eso hay que evitarlo si se quiere honradamente acelerar el fin de la guerra. Eso no lo harán porque desean la ruina de España, para que jamás sea un pueblo fuerte, que suponga un peligro para esas naciones.

Peró es el caso que si vieran los rojos sería peor aún para Francia e Inglaterra, porque Madrid sería el camino para París, Londres y Bruselas, por el que avanzaría el comunismo que convertiría a esos países en un montón de escombros.

Quiéren que España no sea nunca una preocupación para ellas; y así no vacilan en destruir nuestra economía, pero se engañan, porque la potencialidad española es tan grande, que hagan lo que hagan, estando bien gobernada triunfará muy pronto y volverá a ocupar el puesto que le corresponde.

En estas cosas trágicas hay siempre una parte cómica; hay como en los santos un valiente y otro que por miedo figura como satélite. El primero se fuma la breva y el segundo escupe. En este caso Inglaterra se fuma la breva y Francia escupe.

Inglaterra efectúa la evacuación, pero los evacuados van a Francia, a cuyo cargo correrán los millones que se precisan para su alimentación.

Inglaterra se llevará los honores por su espíritu humanitario y Francia pagará aquellos millones.

Peró ya hay periódicos franceses que protestan contra esto por haber llegado a aquel país unas doce mil personas evacuadas a las que tendrá que mantener Francia.

Las noticias de Barcelona continúan siendo contradictorias. El Gobierno marxista de Companys continúa quitando importancia al movimiento diciendo que se mantiene el principio de autoridad sobre las masas, pero a pesar de ello, ha cometido la cobardía de pedir el desembarco de marineros franceses para que custodien el Palacio de la Generalidad.

Desembarcaron doscientos marineros, pero Companys pidió más y el comandante del buque manifestó que no podía complacerle sin antes consultar con el Gobierno de sus pais.

La Prensa extranjera se ocupa ya de esos asuntos. La "Petite Gironda", que simpatiza con los rojos, dice que el número de muertos y heridos en Barcelona asciende a varios millares y que el Gobierno provisional no ha satisfecho a los anarquistas, los cuales continúan atrincherados en las barricadas extremas.

"Le Matin" pregunta que a qué bando se inclinará el Gobierno. Y yo contesto que se inclinará del bando de los que no llevan razón, porque en ese pleito de Barcelona la razón está de parte de los anarco-sindicalistas.

Las radios de Barcelona dicen que se ha restablecido la normalidad, pero en cambio un despacho de Cervere manifiesta que la situación se ha agravado y que en Tortosa se han desarrollado violentos combates.

Frente a la Generalidad ha sido asesinado a tiros Comorera, que fue consejero de Justicia y el consul soviético el amo de Barcelona, se encuentra en-

INFORMACION POR RADIO

LA SITUACION EN CATALUÑA CONTINUA SIENDO MUY CRITICA

ASALTO AL PARQUE MOVIL DE LA COMISARIA DE VIGILANCIA

Paris 8.—Los correspondientes franceses en la frontera franco-catalana comunican que continúa siendo muy grave la situación de Barcelona, a juzgar por los sangrientos sucesos que se vienen registrando.

Al anocheecer, nutridos grupos de elementos anarquistas armados de fusiles, ametralladoras y bombas de mano, se incautaron en las entradas de Barcelona de numerosos autobuses y coches lujeros.

Más tarde asaltaron el Parque móvil de la Comisaría general de Vigilancia, desarmando a muchos guardias.

En el paseo de San Juan se registraron nutridos tiroteos entre los anarquistas que ocupaban coches blindados y las fuerzas de la Generalidad.

Persiste la gravedad de la situación, pues el movimiento revolucionario se ha extendido a otras muchas poblaciones de Cataluña.

Los destacamentos de fuerzas enviados por el Gobierno de Valencia trabaron un sangriento combate con los anarquistas en las proximidades de Tortosa.

EL ASESINATO DEL CONSEJERO DE LA GENERALIDAD, SESE

Paris 8.—"Le Journal", en su número de esta mañana, confirma el asesinato por los anarquistas, del secretario de la U G T y consejero de la Generalidad de Cataluña, Sese, como venganza por la muerte del jefe anarco-sindicalista Ascaso.

FALLECEN TREINTA HERIDOS POR FALTA DE ASISTENCIA

Barcelona 8.—La Generalidad lanza anoche un llamamiento a los médicos y enfermeros y a los que han ofrecido su sangre para transfusión, a fin de que se presentaran con urgencia en el Hospital municipal, donde han fallecido treinta heridos por falta de asistencia.

LOS DIRIGENTES INTENTAN ENGANAR A LAS MASAS

Barcelona 8.—La C N T F A I reparó ayer un manifesto en el que se anunciaba que habiéndose llegado a un acuerdo entre todas las organizaciones: políticas y sindicales, todos los camaradas debían retirarse de las barricadas, pues las provocaciones del Gobierno de la Generalidad qu dieron lugar a los sangrientos sucesos registrados, habían quedado energicamente castigados.

Terminaba diciendo que rápidamente se desmontaran las barricadas, restableciendo la circulación para el transporte de víveres, de los que se carece casi en absoluto.

NO FUNCIONAN LOS ESPECTACULOS

Barcelona 8.—El Sindicato de Espectáculos ha ordenado que todos los locales continúen cerrados en señal de duelo por las numerosas víctimas de los últimos días.

PARA PROTEGER EL CONSULADO DE FRANCIA

Barcelona 8.—Han llegado a este puerto do; cazatorpederos franceses, con doscientos marineros, que se encargarán de la protección del Consulado de Francia.

LOS MILICIANOS ANARQUISTAS DE LOS FRENDES DE ARAGON SE DIRIGEN A BARCELONA

Paris 8.—"Le Echo" de Paris comunicó que varias columnas de milicianos anarquistas, con tanques de combate, han cerrado en su palacio y protegido por la fuerza pública.

También dió cuenta del envío de fuerzas francesas a la frontera para impedir la entrada en Francia de los elementos anarco-sindicalistas que huyen de Cataluña.

En cuanto a Bilbao informó de la ocupación de la cresta del monte Sollube y detalló la operación que se consigna en el parte oficial, haciendo constar que se había ocupado toda la península de Machibaco.

Desde que a los humanitarios ingleses y franceses les dió por protestar contra los bombardeos de ciudades abiertas, los rojos han intensificado su acción criminal. En estos días han bombardeado Zaragoza y Valladolid, ayer Mérida otros pueblos y hoy Granada. Varias bombas cayeron en los barrios populares, ocasionando la muerte a dos niños y a una mujer y resultando tres mujeres y cinco hombres, paisanos, heridos. Todas las víctimas pertenecen a familias humildes.

Añadió que el deán de Canterbury, que seguramente oyó la charla en que habló de él, ha dicho que no tiene inconveniente en visitar nuestra zona. El general lo invitó a venir para que se convenga de las monstruosidades de los rojos, pero haciéndole la salvedad de que como nosotros no tenemos dinero robado, no podría costearse el viaje y las diversiones.

Manifestó que había recibido un telegrama del coronel del Regimiento de Castilla, que pertenece a la guarnición de Badajoz, comunicándole que las fuerzas del segundo batallón de aquella unidad habían hecho un donativo de 750 pesetas para iniciar una suscripción con el fin de reponer el "España".

Elogió el general este rasgo de patriotismo de esas fuerzas que están en el frente y pidió a todos los andaluces que secundaran la actitud de dichas fuerzas. Terminó dando lectura a la lista de donativos.

abandonado el frente de Aragón y se dirigen a Barcelona.

La lucha en los pueblos continúa siendo favorable a los anarquistas.

EN LAS CALLES HAY MUCHOS CADAVERES ABANDONADOS

Paris 8.—El enviado especial de un periódico francés, en Barcelona, informa de que el aspecto de la ciudad es desolador.

Las calles están desiertas, viéndose aún muchos cadáveres abandonados. No funcionan los teléfonos ni los servicios de gas.

LOS FAISTAS DAN A POZAS EL PLAZO DE 48 HORAS PARA QUE DISUELVA EL CUERPO DE GUARDIAS DE ASALTO

Lisboa 8.—Comunican de Barcelona, que los dirigentes de la F A I han enviado una enérgica nota al general Pozas, advirtiéndole que si en el plazo de 48 horas no se disuelve el Cuerpo de guardias de Asalto, se intensificará la lucha contra ellos y contra el Gobierno de la Generalidad.

TROPAS FRANCESAS EN LA FRONTERA CATALANA

Perpiñán 8.—Las autoridades francesas han adoptado severas medidas ante la llegada de centenares de sublevados catalanes a territorio francés.

Han llegado a las fronteras tropas francesas para impedir que los anarquistas de Cataluña intenten refugiarse en Perpiñán.

QUIEREN ENTERRAR JUNTOS A ASCASO, SEXE Y FERRER

Barcelona 8.—El Sindicato de la Enseñanza ha publicado un manifesto dirigido al pueblo catalán pidiendo que sean enterrados juntos los cadáveres del anarquista Ascaso, del ugetista Sexé y del cenetista Ferrer, para que el asesinato de dichos individuos no sirva de rencor entre los trabajadores y sean los muertos de todos.

LA OBSESION DE LA QUINTA COLUMNA

Cervere 8.—Los graves sucesos de Barcelona han tenido serias repercusiones en diversos pueblos de la zona roja de Aragón.

La emisora anarquista Durruti decía hoy que había que proceder con energía contra la quinta columna, que trata de aprovecharse de las circunstancias.

TAMBIEN HA SIDO ASALTADO EL EDIFICIO DEL TRIBUNAL DE CASACION

Cervere 8.—Ayer, grupos de anarquistas armados asaltaron el edificio del Tribunal de Casación de Barcelona.

Los asaltantes arrojaron bombas de mano contra los defensores del edificio.

LOS ANARQUISTAS SON DUEÑOS DEL PUERTO

Tenerife 8.—Se conocen detalles del ataque de los anarquistas al puerto de Barcelona, del que continúan siendo dueños.

Varios centenares de aquellos, provistos de toda clase de armas, llegaron al puerto ocupando los lugares estratégicos, desde los que ametrallaron a las fuerzas enviadas por la Generalidad.

Las fuerzas enviadas desde Valencia por Largo Caballero, al entrar en contacto con los anarquistas, se unieron a ellos, dominando totalmente el puerto.

Un buque inglés se dió a la mar ante el mal cariz que tomaban los sucesos. Grupos de mujeres y anarquistas asaltaron un barco ruso que había llegado con víveres, llevándose todas las mercancías.

SON DETENIDAS EN MADRID QUINIENTAS PERSONAS QUE SE HALLABAN REFUGIADAS EN UN CONSULADO

Madrid 8.—La emisora de la Juventud libertaria daba anoche la noticia, falsa como todas, de que en el edificio de determinado Consulado de Madrid, existía una emisora landestina, desde la cual se facilitaban informaciones sobre la marcha de las operaciones por las fuerzas de la República.

La Dirección general de Seguridad ordenó un registro en dicho Consulado, incautando de documentos y gráficos, firmándose un acta a presencia del consul que se mostraba sorprendido.

Fueron detenidas 500 personas que se encontraban refugiadas en el Consulado, que era seguramente el único propósito que animaba a los rojos al lanzar la falsa noticia de la emisora clandestina.

CHOCAN EN EL AIRE DOS AVIONES

Bilbao 8.—La emisora ruso-separatista ha dicho hoy que en el sector centro del frente de Vizcaya, habían chocado dos aviones del Gobierno de Euzkadi, que cayeron violentamente a tierra, muriendo los pilotos.

Añadió que se trataba de un accidente casual.

LA AVIACION NACIONAL NO HA BOMBARDEADO NINGUNA CIUDAD QUE NO ESTUVIERA FUERTEMENTE DEFENDIDA

Berlin 8.—El cuartel general de generalísimo Franco ha enviado una nota al Gobierno alemán, afirmando categóricamente que la aviación nacional no ha bombardeado ninguna ciudad que no estuviese fuertemente defendida.

NUEVAS MONEDAS ITALIANAS

Roma 8.—Con motivo del primer aniversario del Imperio italiano, se han acuñado nuevas monedas, que llevan el busto del emperador Victor Manuel III, rey y emperador de Italia.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

En Bilbao esperan de un momento a otro el avance definitivo de nuestras victoriosas tropas

Vitoria. A juzgar por las impresiones recibidas de vanguardia, el día de hoy transcurrirá con tranquilidad, excepto en el Monte Sollube, donde nuestras tropas continúan operando para la conquista total de aquella importante altura.

Una emisora nacional, comentando esta operación, decía que ni Ochandiano, ni los Inchortas, ni Elgueta, tenían la importancia decisiva que tiene este formidable pináculo del Sollube.

Para darse una idea de lo que significa ese formidable macizo montañoso, baste decir que tiene la misma transcendencia que el Monte Naranco, en relación a Oviedo.

Así se comprenderá la resistencia que en su defensa ha opuesto el enemigo y que será totalmente vencida muy pronto.

La radio separatista de Bilbao no se mostraba ayer tan optimista como en días anteriores; limitándose, para salir del paso, a comentar lo sucedido en Guernica, punto que ya está suficientemente aclarado por la Prensa de todo el mundo.

Con estas tonterías se limitaba aquella emisora a cumplir su compromiso de hablar diariamente sin ningún resultado práctico.

El único acontecimiento registrado en el día de hoy y que silencian las emisoras rojo-separatistas, ha sido el avance impetuoso de los soldados nacionales en el monte Sollube, desalojando al enemigo de sus posiciones, que al abandonar las incendió sus pinacres para proteger su huida.

Este avance prueba la fortaleza del Ejército que está dispuesto al asalto definitivo cuando lo estime oportuno el mando.

Esta tarde hemos captado una conversación sostenida por una emisora de extracorta vasca con otra de Tarrasa.

El locutor de esta última decía a su colega que no había podido cumplimentar los deseos de aquella por que la situación era muy grave en Barcelona, y preguntaba: ¿Qué tiempo hace por Bilbao?

—Por aquí—contestó el locutor vasco—hay calma, pero nos amenaza una gran tormenta, que no sabemos de que parte vendrá.

De estas manifestaciones se desprende que en Bilbao esperan el asalto definitivo de un momento a otro.

MIENTRAS LAS NECESIDADES DE LA GUERRA LO IMPONGAN, PRESINDE DE VICIOS Y DISTRACCION ES, EL DINERO QUE HABIAS DE GASTAR INUTILMENTE ENTREGALO AL ESTADO PARA LAS ATENCIONES DEL EJERCITO QUE DEFIENDE A ESPAÑA CONTRA LA BARBARIE ROJA, SI NO LO HACES ASI NO SERAS UN BUEN PATRIOTA.

GACETILLAS

Tabaco para los heridos

Hoy se hará un donativo de tabaco a cada uno de los heridos existentes en los distintos Hospitales de esta capital.

El tabaco que ha de repartirse ha sido donado por la Hermandad de San Rafael.

La banda municipal de música

Obras que ejecutará hoy la banda municipal de música, de 5 a 7 de la tarde, en el paseo de la Victoria:

"Después de la victoria", marcha, San Miguel.

"La Vaquería", Rosillo.

"Caballería rústica", fantasía, Mascagni.

"La Canción del Soldado", Serrano.

"El barberillo de Lavapiés", sección, Barbieri.

"Cañero", pasodoble, Gómez Camareiro.

Las farmacias de guardia

Las farmacias de guardia desde las ocho de esta noche hasta la misma hora del sábado próximo, son las siguientes:

Don Angel Rodriguez Sánchez, Alfaro, 77.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María, esquina a Tendillas.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Eulate, Májaga, número 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, Don Rodrigo, 81.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

Defunción

Ha dejado de existir en nuestra capital el ingeniero industrial don Tomás Infante Beitia, que era muy apreciado de sus numerosos amigos.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

VII aniversario JULIO ROMERO DE TORRES

Murió piadosamente en el Señor el día 10 de Mayo de 1930

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, de esta capital, serán aplicadas por su alma.

También estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo el mismo día 10 y por la misma intención, en la iglesia de nuestro Custodio San Rafael.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos, suplican a todas las personas piadosas una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR DON TOMAS INFANTE BEITIA

INGENIERO INDUSTRIAL

Falleció el día 8 de Mayo de 1937, a los 58 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Aurora Arias; hijos don Juan, don Tomás (ausente) y don Eduardo; madre doña Toribia Beitia (ausente); hermano don Carmelo (ausente) primos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, (Trinidad), favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia.

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY DOMINGO, A las 7 tarde y 10'30 noche. El más grande éxito de la cinematografía española, MORENA CLARA, producción "CIFESA" dirigida por FLORIAN REY e interpretada principalmente por los famosísimos IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO. Butaca, 2'00 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30.—A las 4, FUNCION POPULAR con el ESTRENO DE EL RANCHO DE LA DINAMITA, por KEN MAYNARD y su caballo TARZAN. Butaca, 0'50. Anfiteatro, 0'25. Paraíso, 0'10.—Próximo ESTRENO: LOS CRIMENES DEL FANTASMA. Emocionante película EN ESPAÑOL.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy domingo, A las 7 y 10'30.—Primero: EL BARBUDO DE LA MONTAÑA, dibujo.—Segundo: EL TREN DE LAS 8'47, en español, por Alady, Lepe y Acuña.—Tercero: MUSILANDIA, sinfonía tonta en colores naturales.—Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—A las 4 tarde, FUNCION DEDICADA A LAS FAMILIAS Y NIÑOS.—Primero: SOY LO QUE SOY, dibujo.—Segundo: LOS CLAVELES, producción Nacional.—Tercero: EL BARBUDO DE LA MONTAÑA, dibujo.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.—Mañana, ALIAS DINAMITA, estreno, por Edmund Lowe.

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro Reyes Católicos, 17. Teléfono 2892 Hoy domingo.—Gran programa!—A las 3'30. Gran sección infantil.—La emocionante película del Oeste, EL VALIENTE DEFENSOR, por el famoso Tom Tyler.—Precios: Butaca, 0'25.—Niños, 0'10.—A las 5'15 y 7'15 tarde.—Primero: COMPLEMENTO.—Segundo: La gran producción "Metro", POR QUE TRABAJAR, hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Precios: A las 5'15, Butaca, 0'50. Niños, 0'25. A las 7'15, Butaca, 0'60. Niños, 0'30.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS Teléfono 2165 Hoy domingo.—A las 3'30.—Gran infantil.—Estreno de A MI LOS VALIENTES.—Butaca de patio, 0'40.—Entruselo, 0'20.—A las 5 de la tarde.—ROBERTA, por Irene Dunne, Fred Astaire y Ginger Rogers.—A las 7 tarde, moda y 10'30 noche.—Primero: DIBUJO EN COLORES.—Segundo: Irene Dunne, Fred Astaire y Ginger Rogers en ROBERTA.—Próximamente, LOS HILOS DEL CHISME.